

# 鲤城:“带着家乡去上学”温暖延续

近日,由鲤城区策划推出的“探世遗·寻年味·享美食——带着家乡去上学”暖冬季主题活动“文脉传承·青年创享”研学班圆满落幕。在为期六天的研学中,来自全国高校的50余名学子深入世遗古城,踏上了一段融合学习、体验与创造的沉浸式旅程,最终以十余件生动鲜活的融媒体作品,交出了一份充满青年创意的“古城新答卷”。

## 沉浸式研学 从文化感知到创作赋能

此次研学以“世遗探访+文化研学+美食体验+音乐共创”为主线,设计涵盖文化授课、技能实训、非遗体验、美食制作、音乐共创、剪辑实操等多元课程,引导学员在沉浸学习中提升宣传创作能力,在实践中深度感受鲤城的厚重文脉与市井烟火。

在乡土文化课上,同学们聆听文史专家梳理泉州历史,理解古城底蕴;在非遗体验环节,大家不仅观看了南音、布袋戏等专场演出,更亲手尝试泉州刻纸、邀“上元圆”,在实践中体会手艺的传承与温度。创作实践环节注重实用与创新。区融媒体中心为学员开展短视频创作与运营培训,腾讯音乐启明星团队则指导学员运用AI编曲技术,创作出属于本届研学班的特别版MV,让古城文化在当代旋律中焕发新活力。“这是一次宝贵的‘实战’机

会,让我深入了解古城世遗文化,也真正把专业知识转化成创作能力。”西南大学广播电视编导专业学生郑婧怡担任研学班小组长,她表示,“组员们发挥各自所长,围绕脚本创作、分镜设计、实地拍摄、后期剪辑等环节分工协作,希望打造出兼具文化深度与青春气息的作品,让更多人感受古城温暖鲜活的生命力。”

学员们还分组深入古城街巷与老字号,以美食打卡和纪实拍摄等形式,用镜头捕捉古城日常中的人情与烟火。他们以青春的热情投入创作,产出一批兼具画面美感与情感温度的短视频、音乐短片等融媒体作品,生动呈现出古城厚重历史之外灵动鲜活的一面。

## 成果涌现 青年创意激活古城传播

活动中,学员们真挚的情感与独立的思考,成为比作品更动人的风景。多部作品结合个人体验,以美食为线索,展开对文化归属与生命意义的探寻。

作品《归味寻根》从学子真实生活出发,讲述一名大学生因思念家乡味道而回归,并通过寻找古早味完成自我治愈的故事。片中诱人的元宵圆、肉粽、水丸汤等美食,承载着深厚的乡土情感。片尾,同学们创作的AI音乐《泉州旧梦》,更是将影片立意推向更深一层。“我们以一棵扎根泉州的树结尾,

希望传递青年对故土的眷恋,让同龄人在快节奏中读懂‘以根为翼、向阳生长’的意义。”组长郭佳琪分享道。

《当你用电影解说的方式打开泉州美食》则构思了一场穿越时空的对话——一位南宋少女与现代美食博主在古城街巷中奇妙相遇,两人围绕四果汤、小笼包、面线糊等美食展开交流。《泉州·食光慢》则跟随一位疲惫上班族的视角,记录她在姜母鸭、牛肉羹、源和堂蜜饯的香气环绕下,逐渐被古城的慢节奏与温暖烟火气治愈的过程。这些作品不仅呈现了泉州的美食风貌,更传递出食物联结人情、温暖人心的文化力量。

## 心声回响 读懂家乡更爱家乡

深度的文化浸润,让许多学子对家乡有了全新的认识和更深的情感联结,他们用青春的笔触与镜头,在社交平台上真诚分享研学收获,让这场活动在青年社群中持续发酵。学员曾钧菲说:“跟着研学走进古城,我感受到家乡这些年发展得越来越好,那些藏在街巷里的历史文化值得更深入地挖掘和传播。”学员江雨瞳则表示,经历了这次研学,不仅让她感受到了泉州之美,更让她明白,为家乡宣传可以从小处做起,起点正是一颗热爱家乡的心。

“大学生们的视角往往很独特,他

们能从习以为常的细节中发现亮点,并以创意形式呈现,这对古城宣传是极为宝贵的活化补充。”活动主办方表示,此次研学不仅是文化实践,更搭建了一个青年与故乡情感联结、创意碰撞的平台。后续,主办方将为完成全流程并提交作品的学员颁发实践证书,优秀作品还将通过区级平台进行专题推广,并有机会参与更高层次的文旅推广评选。部分学员还可获聘“泉州市青年文旅推荐官”。

去年以来,鲤城发起“带着家乡去上学 奔山赴海来鲤行”主题活动,通过向全区4000名大学新生发放“鲤城行囊”,招募“鲤行家”等方式,持续激励青年成为古城文化的“推介官”。本期研学班虽已结营,但系列活动仍在继续,欢迎更多有志青年加入,共同参与家乡文化宣传与推广。(李泽波)



鲤城区委宣传部 泉州晚报编辑部

## 启动暖冬行动 送上新春慰问

本报讯 日前,2026年泉州市鲤城区“5·1”关爱困境青少年及孤寡老人暖冬行动正式启动,来自社会各界爱心志愿者们携带爱心慰问物资,走入鲤城区100户困境青少年家庭及孤寡老人家中,为他们送上新春慰问。

本次活动由共青团鲤城区委员会、中国致公党泉州市鲤城区工作委员会、泉州市鲤城区青年商会、泉州市鲤城区留学人员联谊会、泉州鲤城区归国青年促进会(世鲤青)、泉州市鲤城区新社会阶层联谊会主办,鲤城区青年志愿者协

会、泉州微公益协会联办,旨在体现社会对困境青少年及孤寡老人的关心呵护,进一步增强获得感、幸福感和安全感,确保人民群众度过欢乐平安祥和的春节假期,强化对困难老年人、残疾人、困境儿童等群体的精准帮扶。

此次活动,主办方为每户家庭准备了一份价值750元的暖冬慰问物资,包括食用油、大米、面线、棉被及新年大礼包,切实保障群众温暖过冬、温馨过节。

启动仪式上,主办方向爱心单位颁发了感谢牌匾,感谢他们以实际行动践行社

会责任、弘扬公益精神。

温暖不仅在于物资支援,更在于真情陪伴。活动启动后,青年志愿者们分组深入鲤城区各街道社区,走进受助家庭家中,亲手送上慰问物资,并与他们亲切交谈,细致了解生活近况与实际困难,耐心倾听心声与需求。通过一句句关心、一次次握手、一个个微笑,志愿者们将社会的温暖与新春的祝福融入家常话语中,让困境中的家庭感受到实实在在的关怀,也为孤独的老人与青少年带去了冬日的慰藉与热闹。(鲤城团区委 文/图)

## 千万消费券狂撒+百场促消费活动

# 丰泽:五大板块十大商圈联动拉满年味

春节将至,丰泽区以“这YOUNG的丰泽”这样的优惠为主题,重磅开启第十三届丰泽购物节系列活动,串联“购、食、夜、住、游”五大主题板块,联动十大消费商圈,举办百场促消费活动,投放千万级消费券,为市民游客打造一场兼具文化韵味与实惠福利的新春消费盛宴。

## 一个购物节 点燃新春消费热情

第十三届丰泽购物节紧扣泉州“世界非遗城市”“世界美食之都”品牌优势,以“1+N”模式为核心——“1”场购物节启动暨奥特莱斯开业仪式早已点燃消费热情,“N”个系列主题活动在春节期间持续发力,全业态参与的促销活动覆盖市民生活方方面面,南音非遗展演、簪花体验、电音快闪等活动轮番上演,让市民在购物消费的同时,沉浸式感受闽南文化独特的魅力。

## 五大板块 解锁春节消费新场景

“购在‘泽’里”:新华都、元初食品、中闽百汇等大型商超推出春节专属满减活动,朴朴超市、苏宁易购等线上平台同步发力,更有“国潮泉州”品牌鞋服跨年消费季在金花人民广场热闹开启,安踏、特步、九牧王等30余个国内知名鞋服品牌齐聚,同步发放童装行业定向消费券,为市民带来时尚与实惠兼具的购物

选择。

“食在‘泽’里”:“簪花筵”品牌美食品鉴、“福建有口福”等特色活动轮番登场,“簪花百家宴”“二十四节气簪花筵衍生菜品”等主题餐饮体验,在各大商圈设置“簪花筵美食专区”,让市民游客在品尝闽南珍馐的同时,感受非遗与美食的碰撞。

“夜在‘泽’里”:滨海浪漫线沿线的东区野滩夜市、泰禾夜市、上岸集市、螺埔集市四大夜市,将推出跨年夜市狂欢、滨海灯光秀、本土乐队驻场等活动,搭配“年味夜市”满减促销,让市民在璀璨灯光下感受“夜丰泽”的热闹与浪漫。

“住在‘泽’里”:丰泽区联合携程平台发放30万元酒店住宿消费券,分档位满减让住宿更实惠,同时,辖区酒店纷纷推出“住宿+餐饮”套餐,让游客在舒适入住的同时,便捷享受闽南美食,全方位提升春节出行体验。

“游在‘泽’里”:滨海浪漫线沿线商户联动推出泉州美食、民俗表演、文创展销等活动,满减券通用让消费更省心,游客欣赏海景的同时可参与各类文旅活动、体验丰泽独特风情。

## 十大商圈 打造春节消费“矩阵”

十大商圈构成了覆盖全区的春节消费“矩阵”,浦西商圈:以“年在万达”为主题,“乘风骐骥”主题打卡点、浦西花灯展营造浓浓年味,大年初一至初四醒狮采青、非遗英歌舞等活动轮番上演,银联新春消费券、满额红包墙抽奖、

服饰满赠等福利。东湖商圈:“好运加马,喜跃新年”主题活动精彩多多,南益广场“好事灯场”春节展陈超吸睛,“马上有喜市”年味市集汇聚特色好物,丰泽广场新华都年货节、干货节、海鲜节接连开启,服饰专享券、床品专享券让利市民。东海大街商圈:“福满东海·乐购新春”活动覆盖商超、服饰、珠宝等20余家商户,新华都太古店、得瑞市超市年货特惠,满足全家消费需求。东海泰禾商圈:打造“非遗”“潮玩”双主题商圈,刺桐港非遗城新增特色打卡点,将举办泉州市花灯比赛丰泽分会场活动,非遗技艺展演、闽南年货市集等你来逛。城东商圈:中骏世界城“星篇章·嗨新2026”活动,复悦尚柏奥莱“悦享星年”活动融入闽南民俗,青年夜综艺“烟火城东”系列打造跨年夜烟火秀、元宵宋元庙会。领SHOW天地商圈:“天马行空到此一游”主题活动超对年轻人胃口,“巨型灯笼”“新年心愿墙”等打卡装置,“马踏春声”新春音乐会、元宵喜乐会,氛围感拉满。中央商务区商圈:泉州荣誉国际酒店、品悦海星街餐饮团购福利不断,“国潮泉州”品牌鞋服消费季打造国潮市集,得瑞市超市全年无休且有会员日满减、年货活动,满足不同消费需求。华大商圈:“全闽乐购欢乐跨年”活动精彩不断,泉州鲜花港郁金香花海展美轮美奂,华大泰禾广场餐饮品牌推出代金券抵扣、团购折扣,拓展美食生态。动车站商圈:围绕“平安、便捷、温馨”目标,设立春运服务站、“暖心服务驿站”,站前广场马年生肖IP、主题灯饰营造节日氛围,助力文旅消费。云山商

圈:真武庙“泽有禧市·骐骥跃新”亲子庙会,融合美食、民俗、文创、磐云艺术商业“艺食贺岁”美食雅集,夜间围炉煮茶相惬意。

## 百场活动 织密春节消费“活力网”

百场促消费活动覆盖全年龄段与消费场景,涵盖促销让利、文化体验、互动狂欢三大类别,其中庆有余、临家闽南菜等众多知名餐厅春节不打烊,也有簪花筵授权餐厅通过云闪付发放专属消费券,推出“簪花百家宴”等特色体验,更有蟳埔渔人码头汉堡节、宋潮市集等多场主题美食市集,融合闽南小吃、非遗展演与互动游戏;各大商圈、商超推出满减、团购、折扣等优惠,国潮泉州品牌鞋服消费季、儿童品牌特卖嘉年华等专项活动亮点十足。

## 千万消费券 让春节消费更“实惠”

作为春节促消费活动的“硬核福利”,丰泽区联动参与商家配套出资,形成超2000万元消费券规模,通过银联、携程APP等平台精准投放,六大综合体、大型商超、簪花筵授权餐厅、滨海浪漫线沿线商户、四个夜市、国潮泉州活动、童装行业也均有专属消费券投放,覆盖购物、餐饮、住宿、文旅等多个领域,市民游客只需通过银联或携程APP领取,在线买单或扫码结算,立享优惠,实现“一券在手,消费无忧”。(丰宣)



日前,丰泽区供销社聚焦群众新春需求,在前坂社区、迎津社区等地举办多场义务写春联送福暖邻暨年货集市便民活动,以“集市+文化+服务”融合新模式,为居民送上集浓郁年味、清正廉味、贴心暖味于一体的新春盛宴。现场,墨香与烟火气交融,一副副红联承载祝福,特色农产品、新春干货等年货琳琅满目,让居民一站式放心采办,现场同步提供各类暖心服务,让居民在家门口就能享受到实实在在的便利。(潘焱艳 摄)



丰泽区委宣传部 泉州晚报编辑部

## 李贽读书分享会 学子“对话”古代先贤

本报讯 为传承中华优秀传统文化,让先贤思想在当代青少年心中焕发新生,近日,鲤城区委宣传部、区教育局、区社科联组织开展“李贽读书分享会”系列活动,先后走进泉州市第七中学、福建师范大学泉州附属中学、泉州市第六中学等多所学校,以青春化、趣味化的方式,让鲤城学子“对话”古代先贤。

活动特别邀请泉州的“05后”博士谢舒睿担任主讲嘉宾,作为李贽思想的年轻“粉丝”和传播者,在分享中,谢舒睿摒弃枯燥说教,借助生动图片、视频和轻松互动,将李贽敢破敢立、求真求真的形象带到学子面前,并深入浅出地解读其思想对于当代成长的现实意义。

在她的引导下,每场分享会的互动环节都气氛热烈。学子们踊跃举手,围绕李贽思想的当代诠释、个人如何在生活中践行求真等话题,结合自身成长经历畅谈心得。谢舒睿则以真诚而富有洞见的回应,与大家展开一场跨越代际的思想交流,激发深切共鸣。(许晓波 李梦娴)

## 江南新区建设热潮持续升温

本报讯 岁末年初,年味渐浓,鲤城江南新区的建设热潮持续升温。各个项目建设现场塔吊挥臂、车辆穿梭,施工人员奋战正酣,一派争分夺秒、全力冲刺的火热景象。这片热土正以全力冲刺的姿态,为新一年高质量发展蓄势赋能。

泉州五中江南校区项目位于浮桥街道新步社区,总投资约6.3亿元,占地约106.83亩,总建筑面积约12.08万平方米。项目将建设包括教学楼、实验楼、综合楼、科技艺术楼、宿舍楼、地下室及附属用房和室外配套工程,规划建成72个教学班的完全中学。目前,现场正在进行土方回填、地基处理、场地平整、桩位测量放线等作业,即将进入工艺性试桩阶段。

鲤城智创中心项目位于常泰街道锦田社区,总投资超13亿元,用地面积约117亩。项目集标准厂房、高标准办公楼、产业公寓、生活配套服务休闲设施及地下停车场于一体,建成后可提供约21万平方米的标准工业厂房,重点聚焦智能制造、生物医药、新能源新材料等新质生产力产业开展招商。目前,项目所有楼栋已完成主体结构封顶,正在开展地下室砌体、涂料施工、地下室顶板防水施工、土方回填等作业,部分楼栋已进入幕墙施工阶段。

金上绿色低碳产业园项目位于常泰街道,总投资约2.42亿元,占地面积约25.5亩,规划建设2栋标准厂房、1栋宿舍楼等相关配套设施。项目建成后可提供约4.2万平方米的标准厂房以及148套人才公寓,重点引进智能制造、大健康、新材料、创新科技等新兴产业。目前,项目1号、2号厂房均已实现主体结构封顶,宿舍楼正在进行梁板浇筑作业。

(赖良德 李梦娴)

## 打卡凌波骐骥 共祈风调雨顺



本报讯 日前,“这YOUNG的丰泽·骐骥四海”——“凌波骐骥”马年IP艺术装置落成仪式在真武庙中心广场举行。仪式在激昂的鼓乐与欢腾的瑞狮表演中拉开帷幕,领导嘉宾为艺术装置揭幕,共同见证这一融合传统文脉与当代美学的艺术装置正式落成。

此次落成的马年IP艺术装置,以“凌波骐骥·福佑平安”为内核,巧妙融合真武庙文化与海丝精神。艺术装置造型汲取“马踏飞燕”之灵动神韵,立“吞海”巨石之侧,身披真武庙祥瑞窗花纹,以福船帆为双翼,凌空飞腾,气可吞海的气势,象征着向海而生的勇气和胆魄,形态昂首向前,腿蹄轻捷,三足腾空,飞驰向前,表现出骏马凌空飞腾、奔跑疾速的雄姿,传递“时和岁丰、福运绵长”的美好寓意。

据悉,该艺术装置将持续陈列于真武庙广场,丰泽区诚邀广大市民游客前来与“凌波骐骥”打卡相遇,在它的身影中聆听一座城的呼吸,共祈风调雨顺、福运绵长,携手迎接一个活力洋溢的骐骥之年。

(方丽群 文/图)



日前,丰泽街道丰泽社区法治公园举办“花开四季簪·喜迎八方客”蟠味簪花暨“超级年货节”新春主题活动,让居民足不出户购买实惠年货。活动现场,来自滨海大酒店的团队精心烹制吉祥“簪花筵”,近30家企业带来近百种新春好物,品类丰富、价廉质优,引来众多居民竞相选购。现场参与居民还能参与集印印章抽好礼的趣味互动,逛吃采购之余收获惊喜。活动还拉近了“簪花筵”品牌与消费者距离,提升了知名度和美誉度。(陈庚嘉 摄)